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Az Orszagos Kozépiskolai Tanulmanyi Verseny 2006/2007
elso (iskolai) forduldjanak feladatlapja
német nyelvbol I1. kategoria

1 - 11. Melyik megoldas illik a szovegbe?
., Aber freilich, eine Erscheinung wie Mozart bleibt immer ein Wunder, das nicht weiter zu
erkliren ist.”  (Johann Wolfgang von Goethe)

Mozarts 250. Geburtstag in Wien ist ein offenes Fest fiir die ganze Stadt!

Der 250. Geburtstag W. A. Mozarts soll in Wien 1...... genommen werden, tiber Dinge
nachzudenken, die 2..... seit Mozart in besonderer Weise beschéftigen. Mozart hat zehn
Jahre in Wien gelebt. Das sind zehn Jahre Musik, die, hier von ihm 3 ..... ,in die Welt
ging. Zehn Jahre, in denen Wien den idealen Raum fiir das Genie Mozart und sein Schaffen
4 ..... . Dies ist natiirlich ein Grund zur Freude. Im Wesentlichen geht 5..... ,zu
iiberlegen, 6 ..... der Umstand, dass Mozart hier gelebt hat, fiir die Stadt heute noch
bedeuten kann.

Wichtig ist die Tatsache, dass im Wiener Mozartjahr 2006 verstirkt junge, kreative Kiinstler
zu Wort kommen. Daraus 7 ..... ist auch eines der Ziele, iiberraschende Neubegegnungen
mit Mozart zu ermoglichen, 8 ..... flir moglichst viele Menschen Mozart zum Erlebnis zu
machen.

Am 27. Janner 2006 wird das Gebdude mit der einzigen in Wien 9 ..... Wohnung Mozarts
seine Pforten 6ffnen und das Musikgenie 10 ..... . Zusétzlich zu der Mozartwohnung wird
im 2. und 3. Stock des Hauses in 11 ..... und zeitgemdflen Form Einblick ins Leben und
Werk Mozarts gewonnen.

1. A anlasslich

B jeden Anlass
C zum Anlass
D aus Anlass

2. A mit uns
B uns
C sich
D sich uns

3. A geschaffene
B geschaffen
C schaffend
D geschafft
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4. A bot
B bietete
C anbietete
D dargeboten

5. A aber dafiir
uns dafiir
darum aber
es aber darum

dass
das
wie
was

B

C

D

A

B

C

D

A ergibt

B folgendes
C resultierend
D Folgerung

A

B

C

D

A

B

C

um
als das
so das
es sei denn,

erhaltenen

existieren

abgerissen
D renovierte

10. A gewlirdigt
B dargestellt
C wiirdigen
D vertritt

11. A einer umfassend
B einer umfassenden
C umfassenden
D umfassend
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12 — 15. Melyik allitas igaz a szoveggel kapcsolatban?

12. Das Goethe-Institut will verstirkt fiir die deutsche Sprache im In- und Ausland werben.
Mit der weltweiten Kampagne ,,Die Macht der Sprache” wolle das Institut die Bedeutung der
Sprachenvielfalt in einer globalisierten Welt unterstreichen, sagte Prasidentin Jutta Limbach
in Berlin. Zur Aktion gehdren Tagungen, Wettbewerbe und Ausstellungen in Kooperation mit
Niederlassungen des Instituts in der ganzen Welt. Die Wettbewerbe zum ,,schonsten
deutschen Wort” und iiber ,,ausgewanderte” deutsche Worter in andere Sprachen hétten ein
starkes Echo gefunden, so Limbach. Als die meist gesprochene Muttersprache Europas und
eine der drei EU-Verfahrenssprachen sei Deutsch international gut aufgestellt.

A Das Deutsche wird von mehr Européern als Muttersprache gesprochen als das
Englische.

B Die meisten Européer sprechen Deutsch als Muttersprache.

C Das Goethe-Institut hat den Wettbewerb zum schonsten deutschen Wort gewonnen.

D Das Goethe-Institut hélt Tagungen nur in Berlin.

13. An Kieferbeschwerden und davon verursachten Kopf- und Gesichtsschmerzen leiden
hiufiger Frauen und Angehorige hoherer Bildungsschichten. Zu diesem Ergebnis ist eine
Forschergruppe gekommen. Bei der Auswertung einer Studie, an der iiber einen Zeitraum von
zehn Jahren mehr als 4.000 Erwachsene teilgenommen hatten, stellte sich heraus, dass
erkennbare Risikofaktoren sich vor allem auf das Geschlecht und den sozio6konomischen
Status beziehen.

A Besonders Frauen gehoren oft zu hoheren Bildungsschichten.

B Gebildete Frauen leiden dfter an von Kieferbeschwerden verursachten Kopf- und
Gesichtsschmerzen als ungebildete Méanner.

C Man hat bei 4.000 Erwachsenen Kopf-und Gesichtsschmerzen festgestellt.

D An der Forschung haben 4.000 Erwachsene mit einem hohen sozio6konomischen
Status teilgenommen.

14. Mit der Ballettoper ,,Die vier Jahreszeiten” von J. C. Schmidt wurde im Palais GroBer
Garten in Dresden eine musikalische Raritét vorgestellt. Der Hofkapellmeister Augusts des
Starken hatte das Werk zur Hochzeit von dessen Sohn Friedrich August mit Maria Josepha
von Osterreich 1719 komponiert. 287 Jahre ruhte die Ballettoper unbeachtet im Archiv. Das
Publikum spendete Bravos und viel Beifall.

A Das Werk von J. C. Schmidt wurde noch nie vorgestellt.

B ,,Die vier Jahreszeiten” wurde in Osterreich mit groBem Erfolg aufgefiihrt.
C August der Starke wirkte damals als Hofkapellmeister in Dresden.

D Diese Ballettoper wurde fast drei Jahrhunderte lang nicht aufgefiihrt.
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15. Die heutigen Jugendlichen werden nach einer britischen Studie erheblich frither unter
Horproblemen leiden als ihre Eltern. Die regelméBige Beschallung mit lauter Musik tiber
Kopthorer konne dazu fiihren, dass Menschen bereits im Alter von 40 bis 50 Jahren taub
werden, warnte eine Selbsthilfeorganisation am Donnerstag in London. Nach einer Umfrage
hiangt mehr als die Hélfte der 14- bis 16-Jéhrigen langer als eine Stunde pro Tag am tragbaren
MP3-Player. Die Selbsthilfeorganisation empfiehlt allen eine ,,60 — 60 -Regel” : maximal 60
Minuten bei maximal 60 Prozent der moglichen Lautstirke.

A Bei 60 Dezibel Lautstirke wird man schneller taub.

B Weniger als die Hélfte der 16- bis 24-Jdhrigen horen einen MP3-Player.
C Man sollte nicht mehr als eine Stunde Radio horen.

D Musik am MP3-Player sollte man hochstens taglich eine Stunde horen.

16 — 23. Melyik a mondatok helyes folytatasa a szovegosszefiiggés és a nyelvhelyesség
alapjan?
Der Maler Emil Nolde

Emil Nolde ist einer der bekanntesten Maler Deutschlands, gilt als einer der gro3ten Aquarell-
Kiinstler und war ein fithrender Expressionist. Geboren wurde er als Hans Emil Hansen in
dem Dorfchen Nolde, 16 ..... . Alser 1902 beschloss, 17 ..... , gab er sich den Namen
Emil Nolde.

Nolde lieB auf dem kiinstlichen Hiigel Seebiill nach eigenen Entwiirfen 18 ..... . Es war ein
abgelegener Platz, 19 ..... . Die Landschaft selber ist eher eintonig und so flach, 20 .....
Doch unter Noldes Hianden entstanden an diesem Ort, den 21 ..... , nicht nur Bilder mit
furiosen Farben und Strukturen. Er verlieh auch der Landschaft Struktur mit seinem Haus,
einem Gebédude im Bauhausstil, vollig ungewohnt in einer Region, 22 ..... .

Der Maler hat dafiir gesorgt, dass das Haus und der Ort ihn {iberdauern und hat 23 .....

Sie verfiigt heute tiber den Grof3teil der Werke Noldes.

16. A was heute Danemark ist
B welches gehort heute zu Danemark
C das heute zu Danemark gehort

17. A freischaffender Maler zu werden
B dass freischaffender Maler wird
C er als Kinstler frei zu schaffen

18. A ein imposantes Wohnhaus mit Atelier gebaut eingerichtet
B ein Wohnhaus mit imposant eingerichteten Atelier zu bauen
C ein imposantes Wohnhaus mit Atelier bauen und einrichten

19. A der dem Maler mit seiner danischen Frau Ada aussuchte
B den sich der Maler gemeinsam mit seiner danischen Frau Ada aussuchte
C dessen Ort sich mit seiner déanischen Frau Ada aussuchte
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20. A so dass man ein Horizont kaum erkennen kann
B dass man kaum erkennen kann, wo der Horizont beginnt
C damit man ein Horizont kaum erkennen lasst

21. A ihm von Kopenhagen, Paris und Florenz besser gefiel
B in Kopenhagen, Paris und Florenz immer in Erinnerung hatte
C er Kopenhagen, Paris und Florenz vorzog

22. A die sonst friesische Hauser dominiert
B in der ansonsten friesische Hauser dominieren
C die sonst von friesischen Hiusern dominiert

23. A den Grundstein fiir seine Stiftung selber gelegt
B den gelegten Grundstein fiir die ,,Stiftung Ada und Emil Nolde” er selbst
C den fiir seine Stiftung gelegen Grundstein

24 — 31. Melyik sz6 hianyzik a mondatbdl ahhoz, hogy nyelvileg helyes legyen?
Figyelem! A hianyzé sz6 helyét nem jeloltiik, de minden szamozott mondatbdl hianyzik
egy sz0.

Zwei Drittel der Menschen sind manchmal neidisch

Zwei Drittel der Biirger sind laut einer Umfrage manchmal neidisch auf andere.

1. Doch mehr als Zweite versucht, das Gefiihl der Missgunst zu unterdriicken. 2. Das ist das
Ergebnis einer reprasentativen Befragung von 1978 Biirgern, die Gesellschaft fiir
Konsumforschung durchfiihrte.

3. Ein Viertel der Menschen, so fanden die Meinungsforscher, vergleicht seine
Lebenssituation hiufig mit anderer Menschen. 4. Bei mehr als 40 Prozent richten die
Neidgefiihle gegen Freunde und Bekannte. 5. Dagegen missgonnen nur zwolf Prozent ihren
luxuridsen Lebensstil.

6. Mehr als ein Fiinftel der Befragten ist der Meinung, im Vergleich mit anderen Menschen zu
kurz gekommen sein. 7. Bei 10 Prozent entwickelt sich dem Neid die Wut {iber vermeintliche
Ungerechtigkeiten. 8. Gut vier Prozent gaben an, dass sie sich ein- oder zweimal sogar schon
zu einem Versuch hinreiflen, beneideten Mitmenschen zu schaden.

24. 1. mondat:
A alle
B dass
C jeder
D oft

25. 2. mondat:
A zu
B Magazin
C den
D die
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. mondat:
der
den
gliicklicher
eigene

DA®E> w

27. 4. mondat:
iber
thre
sich
meisten

ogoaQw»

28. 5. mondat:
A Prominenten
B sie
C diese
D Spitzensportler

29. 6. mondat:
A dass
B zu

C selben
D den
30. 7. mondat:
argerlich
aus

der
richtigere

OO wr» Q

31. 8. mondat:
konnen
fiihrten

lieBen
gegen

QW > w

32 — 39. Melyik a helyes mondat?
Ess-Storungen

Haufige Didten konnen zu Ess-Storungen fiihren.

32. 1. Die Bundeszentrale fiir gesundheitliche Aufklarung (BzgA) beschiitzt entschlossen von
den Auswirkungen von Ess-Stérungen.

2. Die Bundeszentrale fiir gesundheitliche Aufklédrung (BzgA) warnt nachdriicklich vor
den Auswirkungen von Ess-Stérungen.
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A Mindkét mondat helyes.
B Egyik mondat sem helyes.
C Csak az 1. mondat helyes.
D Csak a 2. mondat helyes.

33. 1. Deutliches Ubergewicht kann ebenso wie Magersucht gefihrliche gesundheitliche
Folgen haben.

2. Deutliches Ubergewicht kann dhnlich Magersucht gefihrliche gesundheitliche
Folgerungen haben.

A Mindkét mondat helyes.
B Egyik mondat sem helyes.
C Csak az 1. mondat helyes.
D Csak a 2. mondat helyes.

34. 1. Starkes Ubergewicht ist nach Angaben der BzgA am hiufigsten verbreitete Ess-
Storung.

2. Starkes Ubergewicht ist nach Angaben der BzgA die Ess-Stdrung am hiufigsten
verbreitete.

A Mindkét mondat helyes.
B Egyik mondat sem helyes.
C Csak az 1. mondat helyes.
D Csak a 2. mondat helyes.

35. 1. Ubergewichtige Menschen gehen ein Risiko ein, an Diabetes zu erkranken.
2. Die Betroffenen laufen Gefahr, an Diabetes zu erkranken.

A Mindkét mondat helyes.
B Egyik mondat sem helyes.
C Csak az 1. mondat helyes.
D Csak a 2. mondat helyes.

36. 1. Dazu kommen Erkrankungen, derer zu Folge das Aussehen der Ubergewichtigen nicht
dem gingigen Schonheitsideal entspricht.

2. Dazu kommen psychische Belastungen, weil das Aussehen der Ubergewichtigen nicht
dem gingigen Schonheitsideal entspricht.

A Mindkét mondat helyes.
B Egyik mondat sem helyes.
C Csak az 1. mondat helyes.
D Csak a 2. mondat helyes.
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37. 1. Ebenso bedrohlich sind Ess-Stérungen, die durch ein iiberschlankes Schonheitsideal
ausgelost werden.

2. Ebenso bedrohlich sind Magersucht und Bulimie, welche durch ein {iberschlankes
Schonheitsideal ausgelost werden.

A Mindkét mondat helyes.
B Egyik mondat sem helyes.
C Csak az 1. mondat helyes.
D Csak a 2. mondat helyes.

38. 1. Untersuchungen belegen, so das die Male von Schonheitskdniginnen der Gegenwart
bereits die Kriterien der Unterernéhrung erfiillen.
2. Untersuchungen belegen, dass die Maf3e von heutigen Schonheitskoniginnen schon
die Kriterien der Unterernéhrung entsprechen.

A Mindkét mondat helyes.
B Egyik mondat sem helyes.
C Csak az 1. mondat helyes.
D Csak a 2. mondat helyes.

39. 1. Héufige Diéten sind oft der klassische Einstieg in eine Ess-Storung.
2. Hiufige Diiten ist oft der klassische Einsteigen in eine Ess-Storung.

A Mindkét mondat helyes.
B Egyik mondat sem helyes.
C Csak az 1. mondat helyes.
D Csak a 2. mondat helyes.

40 — 44. A szoveg alapjan dontse el, igazak-e a kovetkezo allitasok!
A = igaz B = hamis

Wie klug sind unsere Kinder?

Da lag er nun: der Haufen beinahe gleich aussehender grauer Einzelteile der internationalen
Raumstation ISS. Mittendrin ein kleiner Junge von gerade fiinf Jahren. Die umsitzenden
Erwachsenen griibelten: War das Geschenk zum Kindergeburtstag vielleicht doch zu gut
gemeint? Aber nein, ein Blick auf die Verpackung des Klétzchensystems bestitigte: ,,Fiir
Kinder ab 4 Jahren”. Und tatsdchlich: Es dauerte gerade eine Stunde, dann war die ISS fertig.
Die umsitzenden Erwachsenen zweifelten: Hitten wir das damals auch gekonnt?

Der grofite Spielzeug-Hersteller meint, dass der technische Sachverstand der Kinder von
heute nichts mit einer generell gestiegenen Intelligenz zu tun habe. Die Kinder wiirden
heutzutage nur immer frither immer versierter im Umgang mit technischen Geréten. Je
selbstverstindlicher mit Technik hantiert wird, umso besser fiir spitere Spielerfahrungen.
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Alle Spieleanbieter testen ihre Produkte ausgiebig und lassen ihre Erfahrungen in eine
Altersempfehlung einflieen. 0 - 3, 4, 6 oder 8 Jahre — das sind die Marken, die gesetzt
werden. Und die haben nicht nur etwas mit der pddagogischen Reife der Kinder zu tun: Fast
noch wichtiger sind die Sicherheitsrichtlinien. Die CE-Kennzeichnung versichert, dass das
Spielzeugauto oder das Puppenhaus der Europdischen Norm entspricht. Grenzwerte fiir
Entflammbarkeit, elektrische Sicherheit und chemische Zusétze sind darin festgelegt.

Fiir viele Eltern sind die Altersangaben auf den Spielzeugverpackungen allerdings
Zielmarken, die es zu unterbieten gilt. Speziell Grofeltern wiirden ihre Enkel gerne schon
kliiger sehen und schenkten deshalb vorausschauend. Dabei wiirde haufig tibersehen, dass
iberforderte Kinder schnell zu frustrierten Kindern wiirden.

40. Nach Meinung des grofiten Spielzeug-Herstellers fordert der Umgang mit technischen
Geriten die allgemeine Intelligenz der Kinder.

41. Ein finfjdhriges Kind konnte eine Raumstation schneller aus Baukl6tzchen
zusammenstellen als die Erwachsenen.

42. Ein neues Spielzeug muss dem Alter des Kindes entsprechen.

43. Die europidische CE-Kennzeichnung legt unter anderem Grenzwerte fiir elektrische
Sicherheit und Entziindbarkeit der Spielzeuge fest.

44. Kinder konnen dadurch schneller geférdert werden, dass die Eltern die vorgeschlagene
Altersempfehlung auf der Spielzeugverpackung auBler Acht lassen.

45 — 50. Melyik a felesleges sz6, amelyik a mondatot nyelvileg helytelenné teszi?
Figyelem! Minden szamozott mondatban van felesleges szd6.
Miill wegwerfen kann teuer werden

Gegen die Verursacher von Stralenmiill in deutschen Stidten soll notfalls mit Geldstrafen
vorgegangen werden. 1. Dafiir haben sich fithrende Politiker aller deutscher Parteien sowie
der Deutsche Stddtetag ausgesprochen. Hintergrund ist der Vorsto3 der Stadt Viersen.

2. Dort miissen Biirger fiir das Wegwerfen von Dosen, Zigarettenkippen oder Kaugummi
mit Bullgelder zahlen. 3. ,,Wir begriilen jede solche Aktivititen, die zur Sauberkeit beitragen
und damit die Lebensqualitét der Biirger verbessern”, sagte der Hauptgeschiftsfiihrer des
Deutschen Stidtetages. 4. ,,Ich bin grundsétzlich fiir jede Maflnahme, die dazu beitrigt, dass
unsere Stadte sich von ihrer besten Seite zu prasentieren. 5. Wenn die Aktion der Stadt
Viersen sich im Alltag bewéhrt, kann sie auch ein nachahmenswertes Beispiel fiir andere
Kommunen bewertet sein. 6. Wichtig es ist aber, dass zuerst versucht wird, die Biirger zu
iiberzeugen.” Ordnung und Sauberkeit stehen in den Stddten ganz oben auf der Werteskala
der Biirger.

45. 1. mondat:
A sowie
B sich
C deutscher
D der
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46. 2. mondat:
A das
B mit
C oder
D von
47. 3. mondat:
jede
damit
solche
beitragen

gaQwr» w

48. 4. mondat:
dazu
zZu
dass

sich

ogaQw>» s~

49. 5. mondat:
bewertet
sich
auch
ein

gaQwWr un

50. 6. mondat:
aber
zuerst
die
es

gaQwr o
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ADATLAP

Eine deutsche Schiilerzeitung hat zu folgendem Thema eine Diskussion gestartet:
Sinnvoll und schon leben — was gehort fiir Sie dazu?

Was denken Sie iiber dieses Thema?

Schreiben Sie Thre Meinung in einem Leserbrief an die Zeitung. Gehen Sie dabei auf
folgende Punkte ein:

1. Gesunde Lebensweise

2. Qualitit der Freizeitgestaltung

3. Soziale Kontakte

4. Geeignete Berufswahl

5. Weitere Lebensbereiche, die Sie personlich wichtig finden






